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Pécs ünnepe.

de
rszagos

Nem ok nélkül Írjuk ünnepnek, 
Pécsnek e hó 15-én csakugyan ün­

nepe lesz. Ekkor nyitják meg őrs 
kiállítását.

A jó pécsiek nagyon bizhatnak 
magukban, mert eddigelé nem igen 
verték a reklám nagy dobját. Barnum 
sokkal nagyobb csodát csapott egy-két 
napos ott léte alkalmával s lám, lám 
olvasunk is, nem is a kiál látás előké­
születeiről. Ez az utolsó hét s a kör­
nyék ma még csak annyit tud, hogy 
lesz, de hogy mi lesz ott, alig van 
sejtelme róla.

Pedig dolgoznak ott, de csendben 
és zajtalanul. Ezer meg ezer fürge kéz 
készíti elő az ünnepség fényét, a ki­
állítás hasznos látnivalóit. A szebbnél- 
szebb épületek gombanövéséhez ha­
sonló gyorsasággal emelkednek ki a 
puszta földből, tündérmesébe illik az 
a fürgeség, a sügő-forgó apró türpécs- 
kék építik igy a mesebeli kastélyokat 
s csak ők tudják ilyen hamar előva­
rázsolni a semmiből az olyan szép, 
káprázatos tündérkertet, mint amilyen 
a kiállítás területe lesz. Szebbnél-szebb 
pavillonok, gyönyöréi pázsit, temérdek 
gázláng, a villanyvilágítás ragyogó nap­
jai, a hatalmas ivlámpák, a csillogó 
ezer meg ezer apró fénybogár, 11 ezer 
izzó villanylámpa, a káprázatos színek­
ben pompázó fontai ne lumineus adják 
meg a kiállítás pazar külső fényét, de 
lesz annak belső világossága is. Tar­
talmas, szép, tanulságos lesz a kiállí­
tás. Ragyogó, fényes már csak a 
megnyitás is. Frigyes kir. herczeg a 
fővédnök, nejével Izabella kir. herczeg- 
nővel s leányaival Gabriella s Izabella 
Mária kir. herczeg kisasszonyokkal, a 
díszes udvari kísérettel, a régi királyi 
udvarok fényét viszik le az ősi koro­
názó városba. Baranya vármegye, Pécs 
szabad kir. város, a pécsi püspök szin­
tén óriási fényt és pompát fejtenek ki, 
úgy a kir. herczeg családja fogadásá­
nál, mint a megnyitásnál. Lesznek ott 
miniszterek, országos, vidéki notabilitá- 
sok. Ott lesz Baranya s a szomszéd 
vármegyének színe java, úgy, hogy a 
rendezőbizottságnak már is fő a feje, 
hogy mit tegyen a sok jövevénnyel, 
hogy illő, megfelelő módon tudja elszál­
lásolni. Külön bizottság alakult ezen 
czélból, a mely pompásan meg is fe­
lelt feladatának. Összeírták mindazon 
lakásokat, melyeket hajlandók kiadni, 
ezeknek árait, úgy hogy az érkező 
idegenek a kiállítási irodában mindig 
nyerhetnek útbaigazítást, hogy minő 
lakások állnak rendelkezésre. Leszá­
mítva a szállodákat, melyek mintegy 200

szobát adhatnak ki, a jelentkező ma­
gánosok összesen 370 szobát írattak 
össze, melyeknek ára 3 és 12 korona 
között ingadozik, a külvárosokban ter­
mészetesen lényegesen olcsóbbak a 
szobák.

Szóval a zajtalan munka végered­
ményében zajos lesz. Pécs a Dunán­
túl legnépesebb, mondhatni legszebb 
városa gyönyörű ünnepségnek néz 
elébe, s hogy sikere fényes leend, nem 
irigykedünk reá, mert tudjuk, hogy 
rászolgált, megérdemli.

Régi nevezetes város volt Pécs 
már a rómaiak idejében is. Akkor 
Sopianeának, később a középkorban 
Quinque Ecclesiae, vagy Quinque Bazi- 
licaenek nevezték. Püspöki székhelylyé 
még szent István tette az 1000-ik év 
év aug. 22-én. 1046-ban itt temették 
el Péter királyt 1064-ben itt koronáz­
ták meg Salamont másodszor. Itt állí­
totta fel Nagy Lajos hires egyetemét, 
mely a mohácsi vész alkalmával 2000 
hallgatóval dicsekedett, igaz, hogy a 
török háromszázat levágott belőle. A 
Szekszárd körül lezajlott szerencsétlen 
ütközet után Korvin János is itt húzta 
meg magát a szent koronával. Talán 
még szebb lenne a mostani kiállítás, 
ha a régi magyar hűn, az egymásra 
fenekedő kaján irigység az ő fejére 
engedi feltenni azt a szent szimbó­
lumot ?!

A mohácsi vész uitán a törökök 
porig égették a várost, csak főtemplo­
mát kímélték meg. De úgy látszik, 
rohamosan felépült, mert Il-ik Szoli­
mán 1543-ban, amikor a várost elfog­
lalja: földi paradicsomnak nevezi. Bi­
zony soká volt még törökmecset a fő­
templom, csak 1686 okt. 14-én kerül 
ismét magyar kézre, a hol azonban 
nem sokáig maradt, mert 1691-ben 
Bajorország szorgalmas svábjaival te­
lepítik be. Mária Terézia 1780 január 
21-én szabadkirályi várossá teszi. De 
mai nagysága újabb keletű, mondhatni 
a magyarság jelében született. 1850-ben 
még csak 15318 lakosa volt, s ma 40 
ezeren felüli a lakosság, ha még nem 
is: tiszta magyar nyelvvel, de szinma- 
gyar érzéssel. De hol lenne Pécs is, 
ha mi velünk nem volna közös a sorsa. 
A dicső magyar vasúti politika neki 
is a nyakába akasztá azt a bizonyos 
zsákol a melyből a modern hala­
dás nagyot ugró macskája — a silány, 
bűnös és ostoba vasúti közlekedés 
folytán egyátalán nem akar és nem 
tud előugrani.

Egy pár királyi látogatás s ennek 
ügyes, bölcs kihasználása ugyan sokat 
lendített rajta, de Pécs jövője ezután, 
talán most születik meg.

Szülessék is meg. Ismételjük, nem 
irigykedünk reá, bár mellette szégyen­
kezhetünk. Becsületünket, a tolname­
gyei selyemtenyésztés, a tolnamegyei 
gazdasági egyesület, jó boraink, kitűnő lo­
vaink s egy pár törekvő iparosunk mentik 
ugyan csak ott meg, de mégis örülnünk 
kell, a mikor hozzánk közel ilyen hatal­
mas vidéki emporum fejlődését látjuk.

Mert végét kell szakítani az eddig ta­
lán megokolt vasúti s más egyéb siralmas 
gazdasági politikának. Fővárosunkat, ha 
kissé mesterkélten is, nagygyátettük. Ren­
dezzünk tehát egy kis pünkösdi kirán­
dulást- vidékre is, mert az a mester­
kélten csinált főváros elveszhet, de a 
nemzeti erő, a minden idegennek ellen­
álló energia, mint az akkumulátorok vil­
lanyereje legbiztosabban, a hatalmas, 
virágzó, vidéki városokba raktároz­
ható el.

Ennek a vidéknek szüksége van 
egy hatalmas Pécsre, amelyhez, mint 
az óra nagy mutatójához, a többi ki­
sebb nagyobb környékbeli város, mint 
perez, vagy másodpei ez mutató iga­
zodjék. így együttesen érhetünk el a 
Xll-es számhoz, a mely az Idő 
teljessége.

Üdv tehát e tervelő agynak, mely 
a szép kiállítás eszméjét kigondolta, üdv 
minden munkás kalapácsnak, a mely ott, 
ha nem többet, de egy szeget is be­
verni segített.

Éljenek a derék pécsiek!
B

Iskola fölavatás.
Lélekemelő, hazafias szép ünnepsége 

volt most csütörtökön délelőtt 11 órakor a 
szekszárdi izraelita hitközségnek. E napon 
avatták fel a Goldberger Arnold főmérnök 
tervei nyomán üiczenty László építőmester 
által a Sédpatak partján pompásan épített, 
modern iskola épületet.

Már magában véve az is, hogy a szek­
szárdi izraelita hitközség — csaknem erejét 
felülmúló áldozatkészséggel emelt a kultúra 
alapjának uj és díszes, minden tekintetben 
megfelelő hajlékot —- elegendő és méltó ok 
lett volna a szép ünnepségre, de ez az ünne­
pély ennél több volt, mert tekintet nélkül 
a f'elekezetiségre, igazán a nemes, a magasz­
tos, az ideális gondolkodású emberek talál­
koztak itt ez alkalommal, hogy a magyar 
kultúra egyik kicsiny alapkövének a volta- 
képi rendeltetésre való átadásához megjele­
nésükkel a külső, igazán fényes diszt és kere­
tet megadják. Megjelent vármegyénk főis­
pánja, az alispán, a vármegyei főjegyző, a 
járási főszolgabíró és városunk polgármes­
tere. A közoktatásügyi kormány képvisele­
tében Tihanyi Domokos kir- tanácsos, tan- 
felügyelő, a főgimnázium képviseletében Szabó 
Ferenez, Varga Ferencz tanárok, a polgári 
iiu, illetve leány iskola részéről Krammer 
János, Kovácsáé Nagy Luiza igazgatók s 
az ev. ref. egyház képviseletében lióicz Gyula
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tanító. A lóm. katli. óvodát Dory Fálné 
elnök, a nííegyletet Ágoston Istvánná alel- 
nök vezetésével számos hölgy képviselte. 
Résztvett az ünnepségen az akkor éppen 
Szekszárdon időző Jeszenszky Andor gazd. 
egyl. elnök, úgy a sajtó számos képviselője. 
Rout 11 órakor aztán felhangzott a folyosón 
a kis növendékek ajkán a magyar nemzet 
imája, az „Isten áldd meg a magyart“, me­
lyet a közönség állva hallgatott végig Ezután 
dr. Leopold Kornél egyházközségi elnök 
üdvözölte a megjelent díszes vendégeket, 
az ünneplő közönséget s a következő tartal­
mas s a köztetszéstől gyakran félbeszakított 
beszédet mondotta:

Méltóságos Főispán úri
Nagyságos kir. Tanácsos, Tantelügy lőur!
Mélyen tisztelt ünneplő Közönség!
Melegen üdvözlöm az ünnepélyünkön 

megjelent tisztelt vendégeket. Üdvözlöm főis­
pán ur Öméltóságát, kinek megjelenése újabb 
bizonyítéka kulturális életünk eseményei és 
városunk fejlődése iránt tanúsított jóindulatú 
érdeklődésének, üdvözlöm törvényhatóságunk, 
a vármegyei tanügyi hatóság, városunk és 
a többi hatóságok, a tanintézetek és egye­
sületek itt megjelent illustris képviselőit és 
köszönöm, hogy jelenlétükkel ünnepélyünk 
díszét emelni szívesek voltak.

Elöljáróban legyen szabad egy szub­
jektív természetű vallomást tennem, mely a 
népiskolák kérdésében követett meggyőződé­
semre vonatkozik és amely a felekezeti élet­
ben elfoglalt állásom mellett talán, paradox­
nak tűnik fel az első pillanatban. Én tisztelt 
Hölgyeim és Uraim, nem vagyok barátja a 
felekezeti iskolának, hanem a kötelező álla­
mi iskolának, az egységes állami népokta­
tásnak vagyok teljes meggyőződéssel hive. 
Hibának tartom ugyanis, hogy gyermekeink 
már zsenge kainkban felekezetek szerint 
szélválasztassanak és elkiilönittessenek, 
hogy az ifjúság a vallások szerint külön-kil­
lőn iskolát látogasson, mert én elsőrendű 
nemzeti és társadalmi érdeknek és szükség­
letnek azt tartom, hogy az embereket egy 
mástól elkülönítő falaknak ledöntésével az 
ifjúságot éppen abban a korban, amikor lelke 
a legfogékonyabb, egymáshoz közelebb vi­
gyük és összeforraszszuk.

Különös jelentőséggel bir hazánkban a 
nemzetiségi és egyéb szeparasztikus törek­
vések mellett a széttagolás és elkülönítés 
helyett az erők összegyűjtése, egybeolvasz­
tása és szoros kapcsolata, mert az egység­
ben, tömörülésben és összetartásban van 
az erő, van a siker. A hitélet ápolása első­
sorban a családi körbe tartozik, de e tekin­
tetben az állami iskola keretében is lehetne 
a felekezeteknek megfelelő iugereneziáját 
biztosítani. Azonban nemcsak nemzeti és 
társadalmi szempontokból, hanem magasabb 
állami érdekekből is vagyok hive az állami 
iskolának, mert a magyar állameszme sza 
bad és szuverén érvényesülésének egyik 
leghatékonyabb tényezőjét látom éppen az 
állami iskolában. Ez a megjegyzésem termé­
szetesen legtávolabbról sem vonatkozhat!k a 
mi iskolánkra, mely már az 50-es években 
még a Bach-korszak idejében, a hatalom 
germanizáló törekvésével szemben is hű ma­
radt a magyar nyelv és hazafias szellem ápo­
lásához, hanem vonatkozik az ország ama 
száz meg száz iskolájára, a melyekben a 
magyar állameszme éppen a magyar állami 
iskola hiánya miatt nem bir elég erélylyel, 
elég intenzi vitással, elég imponáló módon 
érvényesülni.

Minthogy azonban viszonyaink között 
az állami iskola ezidő szerint csak utópia, 
megmaradtunk mi is a felekezeti iskola mel­
lett, ami ennek az uj iskolának rendeltetése.

KÖZÉRDEK^

Az iskola a kultúrának egy igen érté­
kes lánczszeme, vagy hogy ne mondjam 
maga a kultúra. A kultúra az, ami köze­
lebb viszi az embereket egymáshoz, ami előbbi e 
viszi, nemesbiti, tökéletesbiti az embereket ; 
a kultúra az, ami úgy az egyes ember érté­
kének, mint a népek és nemzetek faj súlyá­
nak legbiztosabb emeltyűje és fokmérője. 
Minél erősebben bontogatja szárnyait a kul­
túra, annál fejlettebb lesz az emberiség, an­
nál magasabb és tisztultabb légkörbe viszi 
az embereket. Minden egyes uj hullámverése, 
minden szárnycsapása a kulturáltak mindin­
kább biztosítja az ember fölényét a terme­
szei erői felett, mindinkább közelebb viszi 
az embereket a tökclesedés, a szabadság tele 
és mindinkább közelebb viszi az emberiséget 
az ő ethikai czéljainak ideális megoldása 
felé. A kultúra és a jövő nemzedék iránt 
rótta le kötelességét hitközségünk, amikor 
ezen uj iskolát létesítette.

Ár iskola feladata, hogy a tudás fák­
lyájával világítsa meg az ifjúság derengő 
lelki és szellemvilágát. Ne az iskola, hanem 
az élet számára tanítsuk gyermekeinket. Az 
értelem fokozása és fejlesztése mellett kiváló 
gondot kell fordítanunk gyermekeink testi 
nevelésére és kedély világának ápolására is.

Becsületességre, őszinteségre, nyílt­
ságra, önérzetre, kötelességtudásra oktassuk 
az ifjúságot. Tanítsuk meg őket arra, hogy 
a munkát tiszteljék, becsüljék és szeressék, 
tanulják meg, tudják és érezzék, hogy a 
munka nemesit, tanulják meg, tudják és ; 
érezzék, hogy az embernek értékét első sor­
ban az o egyéni tulaidonsáyai, az ö er­
kölcsi és szellemi súlya, az ő saját mun­
kája adja meg.

Becsületes, szellemileg és testileg ed­
zett, dolgos kulturemberekel neveljünk a 
társadalomnak és a hazának, mert a tudás 
és a műveltség, a munka és a haladás 
alapjai a nemzeti jólélnek és az anyagi 
függetlenségnek.

Tanítsuk gyermekeinket hazaszere­
tetre, honszerelemre, szeressék a hazát, sze­
ressék ezt a földet, annak minden hantját 
szivük minden dobbanásával, fiatal lelkűk 
egész odaadásával és rajongásával.

Ápoljuk gyermekeinkben a hitéletei, 
mert a vallás az élet válságos pillanataiban 
legnagyobb vigasztalásunk; legyenek hűség­
gel és ragaszkodással ősi vallásunk iránt, 
melynek eszméi és tanai az erkölcsnek, az 
emberszeretetnek, az istenfélelemnek, az erény­
nek, a családi élet bensőségének és tisztasá­
gának törvényei.

És ha ez fa szellem fog ebben az uj 
hajlékban érvényesülni, amit hiszek és erős 
meggyőződésem is, akkor nem lesz hiába­
való az a nagy munka, mely ezen uj isko­
lát létesítette.“ I

Ismerteti ezután az épités történetét. 
Köszönetét mond az építési bizottságnak, 
(loldberger Arnold főmérnöknek, aki a ter­
vek elkészítése körül fejtett ki kiváló buz- 
góságot. Raisz József kir. főmérnök és La­
kos Adolf kir. mérnöküknek, akik az épít­
kezést ellenőrizték és szakszerű tanácsokkal 
szolgáltak, végül Diczenly László építész­
nek, aki feladatát kiváló szakavatottsággal, 
ritka lelkiismeretességgel és pontossággal 
teljesítette.

Szép hatású beszédét igy fejezte be: 
Legyen ez az uj iskola minden időben a 
tudásnak és a művelődésnek, a hazaszerel ét­
nek és a hi th őségnek, a kor szellemével 
folyton lépést tartó haladásnak hajléka —- 
világosságot terjesztő őrhelye !

Az elhangzott éljenzés után Leopold 
Sándor kerületi elnök, ki már a Bach-kor- 
szakban is lelkes védője volt itt a magyar 
szónak és magyar nyelvű oktatásnak, rövid,
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de gondolatban gazdag beszédet mondott. 
Beszéde a következő:

őszinte örömmel üdvözlöm a t. hit­
községet a kultúrának szentelt ezen uj hajlé­
kában. Meg vagyok győződve és erre nézve 
elég garanczia a hitközség egész múltja, a 
szép és magasztos iránti lelkesedése, valamint 
elöljáróságának és iskolaszékének fenkölt gon­
dolkodása, nemkülönben a kor magaslatán 
álló, tudós papja és a legtisztább házasság­
tól áthatott tantestülete, hogy az iskola, mint 
eddig, ezentúl is legfőbb feladatának fogja 
tekinteni, hogy a hazának hu polgárokat és 
hitfelekezetéhez híven ragaszkodó nemzedé­
ket neveljen. Szem előtt fogja tartani böl­
cseink ama mondását: »Jafali talmiul torah 
im derech erecz*. Szép a torah tanulása, ha 
egyesítve van az országnak utjával, azaz : a 
tórali oktatásánál a haza útjáról letérni nem 
szabad, vagyis hogy vallásosság és haza- 
szeretet éppen nem állhatnak egymással ellen­
tétben, sőt egyenesen kívánatos, hogy e kettő 
egymással elválaszthatlanul egybekapcsolva 
legyen! Én már 40 év előtt hangoztattam 
és most is azt vallom : A hazai zsidóság szent 
kötelessége odahatni, hogy tagjai ne magyar 
zsidóknak, hanem zsidó magyaroknak te­
kintsék magukat. Ezen szellemet látom én a 
szekszárdi izr. hitközség törekvésében meg­
valósulva, ebben vélem én az eléggé nem 
dicsérhető áldozatkészségének okát lelhetni. 
Éppen ezért igaz örömömnek és a lehető 
legmelegebb elismerésemnek adok kifejezést 
és midőn a Mindenható áldását kérem ez 
intézetre, tantestületére és növendékeire, azon 
szivem mélyéből fakadó fohászszal zárom 
szavaimat, melylyel az ünnepély kezdetét 
vette: ..Isten áldd meg a magyart!“

A lelkes éljenzés elhangzása után dr. 
Rubinstein Mátyás, a szekszárdi zsidóság 
tudós papja mondott költői hasonlatokban 
gazdag, ékes felavató beszédet, mely a vége 
felé imaszerü fohász magaslatára emelkedett.

A magas szárnyalást! beszéd lényege a 
következő :

Szónok rövid visszapillantást vetett a 
zsidó iskola történetére. A Krisztus előtti 
első században már volt zsidó iskola. Az 
iskolának a czélja volt természetesen az ér­
telem művelése, de amellett a szív művelése, 
a jellem képzése, nemesítése is.

Az iskola a felekezet szolgálatában 
állott, de azért mégsem esett a felekezeti el­
fogultság hibájába. Az lehetetlen is volt. A 
zsidóság szellemében korán csillámlik fel az 
emberiség egyetemességének fenséges gon­
dolata. Salamon király templomot épített Je­
ruzsálemben s felavatva azt, egy imában 
egyebek közt ezt mondta : „Es az idegent, 
ki nem is Izrael népedből való s eljön s 
imádkozik e helyen, hallgasd meg az égben, 
e te lakásod helyén s tégy mindaszerint, 
ahogy kiált hozzád az idegen.“ Izaiás, a tü­
zesajk u, lángoló szivü próféta meg, lelkének 
sebes röptével az idők messzeségébe rohanva, 
úgy rajzolja maga elé a távol jövőnek ké­
pét, hogy a felekezeti választófalak eltűnésé­
vel a hit égi köteléke meghitt egységbe 
fogja fűzni az egész emberiséget. Így szól: 
„Es lészen az idők végezetén : szilárdan fog 
állani az Ur házának hegye a hegyek élén 
... s özönlenek oda mind a nemzetek s 

I mondják : Jérték, menjünk föl az Ur he­
gyére, hogy tanítson bennünket útjaira, hogy 
járjunk ösvényein.“ Ahol ilyen szellem ott 
honos, ott nem üthet tanyát a felekezeti el­
fogultság.

A hagy nnányos zsidó szellemben, mon­
dotta szónok emfázissal, építettük ezt az is­
kolát. Az értelem művelésére fog szolgálni, 
emellett a szív művelésére is. Áz elsőnek 
művelése, a másiknak parlagon hagyása mel­
lett olyan, mint midőn az élőfa csak az eső-
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nek áldásában részesül, de a meleg, üdítő 
napfény el van vonva tőle. Elmarad fejtésé­
ben az ilyen fa s nem fejlődik ki igazi em­
beri mivoltában a gyermek, kit igy neveltek.

Művelni fogja az újonnan épített iskola 
a gyermek szivét is, nevelve őt erényekre: 
a kötelesség teljesítésére, a munka szerete- 
tére, szorgalomra, a hála erényére, a társa 
iránt való szeretetve, annak becsülésére, tá­
mogatására, a harag, a gyűlölet távoltartására, 
mások kicsinylésének, lenézésének kerülésére, I 
a hazugság, a hamisság megvetésére, vallá­
sosságra, Isten félelmére.

A szellem művelése mellett a test fej­
lesztésére, edzésére is fog szolgálni.

A hagyományos szellemben hűen szám­
űzve lesz belőle a felekezeti elfogultság, 
szükkeblüség. Ez felekezeti iskola, mondotta 
a szónok, annyiból, bogy a felekezet lelkes 
áldozatkészsége hozta létre, de bármilyen val­
lása embertársunk, aki ebbe az iskolába 
akarja adni gyermekét, tárt ajtókra s tárt ka­
rokra fog itt találni. A más vallása növen­
déknek vallási ügyeibe ez az iskola nem fog 
avatkozni, de türelemre, becsülésre, szere­
tetve fogja oktatni a maga vallása növendé­
keit a más vallásnak iránt, kiktől a belső 
érzelmi világnak csak egy módosulása vá­
lasztja el őket, de akikkel testvérek az em­
ber szeretetheti, a haza szeretőiében, hű szol­
gálatában.

Végül szónok aposztrofálva az iskolát, 
Isten áldását kérte reája, a gyermekekre, 
tanítótestületre, az iskolaszékre, a képviselő- 
testületre, a hitközségre, a városra, melynek 
int egyik ékessége, a művelődés munkájában 
egyik segítőtársa, tényezője, a hazára, mely­
nek igy fejezte be szónok tetszesse! fogadott 
beszédét, talaján épültél, melynek rögiből 
lettél, melynek értelmi haladásához, habár 
egy porszemmel te is hozzájárulsz, melyet 
józan, okos, értelmes, felvilágosodott honfiak­
kal s honleányokkal gazdagítani akarsz, gaz­
dagítani fogsz.

Beszédét a ki-kitörő lelkesedés sokszor 
szakította félbe.

Utána Tihanyi Domokos kir. tan- 
felügyelő — mint a közoktatásügyi kormány 
képviselője — a következő rövid, de tartal­
mas beszedővel emelte az ünnepély fényét:

Tisztelt ünneplő Közönség !
Amint a napnak sugarai éltetőleg hat­

nak a növényzetre, éppen úgy hat ezen 
iskolai épületnek az ifjú nemzedék részére 
mai napon történt átadása az én lelkiiletemre, 
mert ez fényes bizonysága annak, hogy mé­
gis vannak gondos apák, kik önkényt pa­
lotát emeltetnek gyermekeiknek, hogy abban 
azok a tudomány elemeibe vezettesse­
nek be.

De ezzel kárpótolva is érzem magamat, 
az életemben előforduló csalódásokért, hogy 
most a törvény kényszerítő szakaszának 
alkalmazása nélkül akadok egy oly vilá­
giló toronyként fénylő hitközségre, mely 
a leghívebben teljesiti hazafiüi kötelességét.

Midőn tehát a szekszárdi iar. hitköz­
ségnek ezen önfeláldozó ténykedéséért, a 
közoktatási kormány nevében köszönetemet 
nyilvánítom, egyben azon kívánalmamnak 
adok kifejezést, hogy ezen iskolai épület 
legyen a jövő nemzedéknek az a Nebó 
hegye, melyről biztosan megláthassa az 
ígéreteidet, vagyis édes hazánknak bol­
dogságát !

Éljen az áldozatkész hitközség !! ■
Végül Kelemen Lipót igazgató tanító 

tett az egész tantestület nevében ünnepies 
fogadást, hogy az elhangzott szép hazafias 
beszédek értelmében és szellemében fogják 
a gondviselésükre bízott növendékeket ve­
zetni és tanítani, különös súlyt helyezvén 
azon aranyigazságra, hogy ép testben lakik 
az ép, a nemes lélek. Megköszönte egyúttal

a hitközség tagjainak áldozatkészségét, hogy 
ezen uj iskolai épületet létrehozták s a hit­
község belső életében ezen aktust mintegy 
első lépcsőnek tekintette azon alkotásokhoz, 
a melyeket ő, mint tanférfiu a hitközség 
buzgó és kiváló elnökétől, dr. Leopold Kor­
néltól az idők folyamán vár.

Az igazán mindvégig szívhez és lélek­
hez egyaránt szólott szép ünnepélyt a növen­
dékek »Szózat« éneklése zárta be, melyet a 
közönség belsőleg megindultál!, állva hall­
gatott végig, sőt azt a növendékekkel együtt ; 
énekelte.

Ezután a közönség egy része a pom­
pásan és kényelmesen berendezett épület 
megtekintésére indult, a többiek pedig eltávoz­
tak, szivükben-lelkűk ben bizonyára megindul- 
tan, egy szép, magasztos óra emlékével gaz­
dagabban.

A szemle befejeztével a hitközségi elnök 
neje, dr. Leopold Kornélné likőrrel, kugler­
re!, czukorkákkal, szivarral traktálta a kő 
zönséget.

Szabó Károly országgyűlési képviselő 
hivatalos akadályoztatása miatt levélben men­
tette ki távolmaradását. A dr. Leopold Kor­
nél hitközségi és iskolaszéki elnökhöz inté­
zett levelében többek közt ezt írja:

Személyes jelenlétem helyett azért csak 
lélekben lehetek az ünneplők között, áldást 
kérve Istentől az uj iskolára, annak ifjú 
nemzedékére, vezetőire és mindazokra, a kik­
nek áldozatkészsége annak tölépithetését le­
hetővé tette. Legyen az az ismeretek szerzé 
sének, az emberszeretetnek, az igaz hazati- 
ságnak és az Istenfélelemnek áldott és áldá­
sos hajléka. Vivat, crescat, tioveat!

*

Csütörtök d. u. 3 órakor megható ün­
nepélyt tartott a szekszárdi izr. népiskola 
növendékei számára is, melyen az iskolaszék 
teljes számban jelent meg. A Hymnus el- 
éneklése után König Géza tanító keresetlen 
szavakban méltatta a nap jelentőségét, reá­
mutatott azon áldozatra, melyet a hitközség 
értök hozott ; hála és kötelességérzetet kelt­
vén fel a gyermekekben. Buzdító beszédeket 
tartottak még dr. Rubinstein Mátyás fő­
rabbi és dr. Leopold Kornél hitközségi és 
iskolaszéki elnök. Befejezésül a Szózatot 
énekelték el.

Az ünnepély után, mely mély hatást 
tett a gyermekekre, miután első ízben tekin­
tették meg uj hajlékukat, dr. Leopold Kor­
nél elnök és neje vendégül látta a népiskola 
összes növendékeit, azonkívül minden gyer­
mek emlékül ajándékot is kapott. A taní­
tótestület minden tagját is szép enilék- 
tárgygyal lepte meg az elnök.

VÁRMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülése.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
f. hó 8-án tartotta rendes havi ülését gróf 
Apponyi Géza főispán elnöklete alatt. -Jelen 
voltak: Dory Pál alispán, Simonlsits Ele­
mér vm. főjegyző, Kurcz Vilmos arvaszéki 
elnök, Sass László közgazdasági előadó, dr. 
Hangéi Ignácz t. főorvos, (ríjőrlnró Benő 
pénzügy igazgató helyettes, Tihanyi Domo­
kos kir. tan., tanfelügyelő, Totlh Ödön t. 
főügyész, Szabó Károly országgyűlési kép 
viselő, Török Béla, Örffy Lajos, Alacs Zol­
tán kir. főmérnök, Rod a Vilmos, gróf Szé­
chenyi Sándor, Kovács S. Endre, Jeszenszky 
Andor és Rernrieder József.

Dr. Ilangel Ignácz t. főorvos jelentése 
szerint április hónapban a közegészségügy 
nem volt igen kedvező, a légző szerveknek 
részben önállóan, részben az influenza által 
okozott hurutos és lobos betegedései még 
igen nagy számban fordultak elő, bar lefo­

lyásuk enyhébb volt. Németkér községben a 
járványos fültőlob lépett fél szokatlan nagy 
számban, olyannyira, hogy pár nap alatt 
230 gyermek szenvedett ezen betegségben, 
tie tekintve a betegség gyors és enyhe, alig 
5—6 napig tartó s jó befolyását, erélyesebb 
intézkedésre szükség nem volt.

A szokásos rendőr orvosi vizsgálatok 
e hónapban is teljesítettek.

A védhimlőoltás április 28-án vette kez­
detét, 32 oltó orvos teljesiti, kizárólag állati 
nyirkkal.

A fatldi személyes jogú gyógyszertár 
tulajdonosa Borsodi] János elhalt, a gyógy­
szertárt a haszonélvezetre jogosított özvegy 
okleveles gondnok által fogja kezeltetni.

A szekszárdi Ferencz közkórházban áp 
rilis hónapban 577 egyén ápoltatott.

Sass László közgazdasági előadó jelen­
tése szerint az április hó közepe felé beállott 
rendkívüli kedvezőtlen időjárás miatt a nö­
vényzet fejlődése jóformán megakadt. A sok 
helyen megritkult őszi búza a hosszas esők 
és hideg következtében sárgás, vürösszinü. 
helyenként már a rozsda is kezdte meglepni. 
Őszi búzából jó termésre alig van kilátás. 
Az őszi rozs még elég jól áll. A tavaszi ve­
tések tűrhetnek. A tengeri vetését csak a 
hó vége felé lehetett megejteni. A burgonya 
vetése szintén megkésett. A szőlő fejlődésé­
ben a kedvezőtlen idő miatt hátramaradt.

Munkásviszonyaink nem kielégítők, a 
munkások és cselédek közt folytonos elége­
detlenség tapasztalható, bár gazdáink a leg­
messzebbmenő méltányossággal járnak el a 
munkásokkal, de természetesen azokat az 
igényeket lehetetlen kielégíteni, melyeket a 
munkások igényelnek, ha csak saját kárára 
nem akar a gazda dolgoztatni.

Győri)iró Benő h. pénzügyigazgató je­
lentése szerint a múlt hóban elintéztek 4521 
ügyet, ezenkívül 196 darab illetékkiszabást, 
1142 darab kataszteri nyilvántartást, 34 drb 
házadómentességi, 45 darab fizetéshalasztási 
ügyet. Egyenes és közvetett adókban befolyt 
84049 kor. 14 fillér, a múlt év hason idő- 

: szakával szemben 1066 korona 66 fillérrel 
kevesebb.

Alacs Zoltán kir. főmérnök jelentése 
szerint a köves utak általában jó karban 
vannak, a törvényhatósági közutak építését 
e hónapban mindenütt megkezdik teljes 
erővel.

Ezenkívül a következő ügyeket intéz­
ték el: közigazgatásiak : Apponyi Géza gr. 
főispán a Wosinsky Mór elhalálozása foly­
tán megüresedett helyre az árv. felebi) vi­
teti bizottságba Szabó Károly orsz. gyűlési 
képviselőt, közig, bizottsági tagot nevezte ki, 
ugyancsak a közig, bizottság mezőgazdasági 
munkásügyi és börtönvizsgáló bizottsági szak­
osztályába Szabó Károlyt választották meg. 
Dunafü Idvár községnek építkezés ügyében, 
Szalay Alajos döbröközi plébánosnak, Német 
Pál bölcskei lakosnak, itj. Vegh Mihály né 
némedi-i lakosnak, Barth József és társainak, 
Berta Lajos tamási lakosnak és Zs. Zsikó 
János alsónyéki lakosnak felebbezése eluta- 
sittatott. Durgonics István szekszárdi lakos 
fellebbezésének helyt adtak. Több község 
útadó leírási kérelmét elfogadták.

Adóügyek: Bún Lajos paksi lakosnak, 
Finta Gáspár nagyszokolyi lakosnak, Abaffy 
Gyula szekszárdi lakosnak, Puskás István, 
Bunesik Mihály, Kövics János, Udvari Géza 
dunaföldvári lakosoknak felebbezése eluta- 
sittatott.

Kórházi ügy: a szekszárdi Ferencz 
közkórházinál az ápoló szolgaszemélyzet fize­
tés felemelését, az orvosgyakornok ellátását és 
fizetését s egy dijnoki állás szervezését elfo­
gadták és a szükséges 5168 korona kiadási 
többletet engedélyezték s az ügyet jóváhagyás 
végett a belügyminiszterhez terjesztették fel.

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, 

nyakkendők, ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy választékban.
37—52



AAROSI ELET.
Képviselőtestületi közgyűlés. Szek- 

szárd rendezett tanácsú város képviselőtestü­
lete folyó évi május 11-én délután 2 órakor, 
a Szekszárd Szálló nagytermében gyűlést 
tart, a következő tárgysorozattal: 1. Az ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kikül­
dése. 2. Az ártézi kút fúrására vonatkozó 
szerződés megkötése. 3. Az 1906 évi városi 
számadás tárgyalása. 4. A szegények pénz­
tárának 1906 évi számadása. 5. A Báró Au- 
gusz-árvaház alapítványának számadása. 6. 
Tüzipénztár 1906 évi számadása. 7. Gyám- 
pénztár 1906 évi számadása, 8. Néhai Fér-
uirnuiu Auaimie szegen}'<u<tpnvau)aiiak i í7Uu.
évi számadása. 9. Régi fogyasztási adó múlt 
évi számadása. 10. Községi közmunka múlt 
évi számadása. 11. A főgimnáziumi hozzájá­
rulás elengedése iránti kérvényezésnek elha­
tározása. 12. A városi tisztviselők fizetésének 
rendezése tárgyában kiküldött bizottság ja­
vaslata. 13. Az esküdtképesek lajstromának 
elkészítéséhez 2 tag kiküldése. l4. A betét- 
szerkesztő bizottság megkeresése Német 
György né, Veisz Mátyás, Búzás János és 
Ferencz, úgy a tanulmányi uradalom tulaj­
donát képező, de telekkönyvileg a város ne­
vén levő ingatlanok átadása iránt. 15. X’esz- 
tergombi Antal és Föglein Ferencz kérvénye 
terület átadása iránt. 16. Prantner János Vas 
liasontái'gyu kérvénye. 17. Dr. Eri Márton 
s társai kérvénye, a tisztviselő telepen a 
lámpák szaporítása és a telepnek a belterü­
lethez leendő csatolása iránt. 18. Szabó Jó­
zsef s társai volt községi rendőrök kérvénye 
kárpótlás iránt. 19. Illetőségi ügyek. 20. Fo­
gyasztási adó elengedése iránt beadott kér­
vények. 21. A Szekszárd Szálló épületében 
levő két bolthelyiség kiadásának jóváhagyása.

HÍREK.
Habok közi a hajó!

Habok közt a hajó ! — voltál te már rajta ! — 

Én voltam, s azt mondá mindnyájunknak ajka : 
»Én Uram, segíts meg, fogd fel én ügyemet,
‘Tartsd meg én fejemet, ne hagyj el engemet:«
. . . Mostan is viharzik, sőt szélvész fenyeget! 
Sötét borús felhők borítják az eget,
Térdre hullok én is, kezem összeteszem, 
Könnyező szemeim az égre emelem 
És igy imádkozom és igy fohászkodom :
»Légy Magyar hazánkkal édes jó Istenem 
Légy velünk, Légy velem!

SZÉKY GÉZA.

— Küldöttség a pécsi kiállítás meg­
nyitásán. A pécsi országos kiállítás végre­
hajtó bizottsága a Frigyes főherczeg és Iza­
bella főherczegasszony magas jelenlétében 
és a m. kir. kormány részvétele mellett f. 
hó 15-en délelőtt 11 órakor ünnepélyesen 
megnyitandó országos kiállításra vármegyén­
ket is meghívta Üöry Pál alispán küldött- 
ségileg óhajt a megnyitó ünnepélyen részt- 
venni es a küldöttségben való részvételre 
felkérte gróf Apponyi Géza főispánt, gróf 
Széchenyi Domokost, Sziankouánszky Já­
nost, Perczel Józsefet, Szeniczey Gézát, 
Dory Hugót, itj. Bernrieder Józsefet, Csapó 
Vilmost, Csapó Dánielt, Szabó Károlyt, 
Hainrikfjy _ Pált, Rátkay Lászlót, Weber 
Jánost, Biró Imrét és Streicher Józsefet. A 
küldöttség f. hó 14-én este a gyorsvonattal 
érkezik Pécsre.

— A szerdai hangverseny. A szekszárdi 
róni. kath. óvoda és a tolnamegyei nőegylet 
szerdai hangversenye várakozáson felül si­
került. Ozv. Sass Istvánná s üőry Pálné 
úrnők lelkes fáradozása s igazán önfeláldozó 
utánjárása legyőzte a közeledő nyári szezon­
nak mindenki által előre megjósolt közönyét, 
helyből és vidékről nagy számmal jelent meg 
a közönség, igy az est anyagi sikere is, da­
czára a nagy kiadásnak elég szép, körül­
belül 300 korona marad a két egyletnek. A 
mi magát a hangversenyt illeti, erre vonatko- 
zólag egy szép tudásu zeneszakértőtől a kö­
vetkező tudósítást vettük: „Az országos hirü
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zeneművészek nyolezadiki estélyéről a tár­
gyilagos kritikát el nem hallgathatjuk. Tar- 
nay Alajos régi kedvelt zongora művésze a 
magyar zenekedvelő társadalomnak, előadá­
sában, felfogásában egyaránt intelligens, tech­
nikája kevés kívánni valót hagy maga után, 
subtilis finom játékával még ezideig minden­
kor reá szolgált a „művész“ titulára. Hang 
verseny számaival a legratfináltabb zenei 
Ízlést minálunk is jótékonyan elégítette ki, 
az újrázásra előadottj kupiéival azonban nem 
volt szerencsés. Azonban az est fénypontjá­
tól Fráter Lóránttól sem vonhatjuk el a 
pálmaágat, különösen ha jó soviniszta ma­
gyarok s kevésbbé intelligens zenészek va­
gyunk. Mert, hogy szépen énekel, s hogy 
zamatosabb magyarsággal énekszöveget ki­
ejteni tán kevesen tudnak rajta kívül —- ez 
mind érdeme, de hogy művészete az egeket 
verné, hogy művészete iyternationalis lenne, 
ehhez már szó fér. Mert sem iskolázott 
ének hangja, sem elfogadható hegedű játéka 
nincsen. Előadásának szokatlan formája, hogy 
egyidűben énekel és hegedül, kétségtelenül 
érdekessé teszi, ami azonban énekmüvésze- 
tének diadalát még nem jelenti. A szekszárdi 
feltétlenül intelligens publikum mindenesetre 
lovagiasan viselkedett Fráterrel szemben, 
a mikor olyan lelkesen tüntetett mellette s 
ujrázta meg szép nótáit.“ Az előadás után 
táncz volt, a jelenvolt hölgyek hiányos név­
sora a következő : Ozv. Sass Istvánná, Dőry 
Pálné, Sass Lászlóué, Bajó Jánosné, Gözsy 
Tiborné, Szévald Oszkárné, Klieber Györgyné, 
Mathis Kálmánná, Tékus Vilmosné, Ágoston 
Istvánná, Tihanyi Domokosné, Holub Já- 
nosnó, Stockinger Jánosné, Spányi Leóné, 
Leopold Kornéllá, Leopold Lajosné, Spitzer 
Gyűláné (Zomba), Müller Ferenczné, Béky 
Józsefné (Budapest), Török Bébi né, Úrffy 
Lajosné, Wigand Jánosné. Hoffmann Sán- 
dorné, Tóth Henriimé, Reich! Sándorné, Rill 
Józsefné, Stancsics Béláné, Boros Endréné, 
Oszoly Károlyné, Steiner Károlyné, Szondy 
Istvánná, Cservény! Lukácsné, Rácz Jó­
zsefné, Nikitits Imréné és Hazslinszky Gé- 
záné, Dörnyei Ferenczné, Dicenty Lajosné. 
— Leányuk: Nászay Palika, Rill Bözsike, 
Mátliis Bözsike, Reicht Elza, Klieber Gizi, 
Szondy Erzsiké, Gözsy Irén, Wigand Hed­
vig, Somogyi Paula, Dőry Natália, Sztanko- 
vánszky nővérek, Fink Margit, Cservény! 
Ilonka, Mányoky Sári, Kálmán Etelka, Kál­
mán Gizella és Fülöp Jolán (Bonyhád).

— Előléptetések. A kereskedelemügyi 
miniszter fíadó Salamon vasúti mérnököt, a 
dombóvári fütőház főnökét a IV. fizetési 
oszt. 3-ik fokozatában főmérnökké, Scholtz 
Gusztáv mérnököt az V-ik fizetési oszt. Il-ik 
liozsics Endre ellenőrt, ujdombóvári állomás­
főnököt a IX fizetési oszt. 1. fokozatába 
léptette ellő.

— Eljegyzés. Rettich András el jegy 
Breitenstein Erzsikét Hőgyészről.
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Áthelyezések. Zichy Gyula gróf 
püspök Müller Károly segédlelkészt Paksról 
Pécs belvárosba, Gaál Jánost Piispökná- 
dasdról Paksra, Riedlinger Dezsőt Babarcról 
Bonyhádra helyezte át.

— Uj alorvos. Az Orbán Gyula lemon­
dásával a szekszárdi Ferencz-közkórházuál 
megüresedett alorvosi állásra Apponyi Géza 
gróf főispán dr. Endrei Ármint nevezte ki.

— Házasság. Grünfelder Márton betét­
szerkesztési szak díj nők múlt szombaton tar­
totta esküvőjét a szekszárdi belvárosi temp­
lomban Jilk Mariskával. Násznagyok voltak : 
Etlenberger Lajos betétszerkesztő biró és 
Bérényi Jenő alsónyéki jegyző. Szigriszt 
Rezső kakasdi tanító folyó hó 4-én tartotta 
esküvőjét Pécsett Krisztián Mariskával.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Obetkó Izabella tolnai állami 
iskolai tanítónőt, hasonló minőségben a 
nagybányai elemi iskolához helyezte át.

f'eztc

— Kinevezés. 1\ angler Mátyás pénzügy- 
miniszteri számellenőr, aki több évig volt 
számtiszt a szekszárdi pénzügy igazgatóság 
mellett, számvizsgálóvá neveztetett ki.

— Vizsgabiztosi kinevezés. Dr. Fent 
Ferencz szentszéki ülnök, szekszárd újvárosi 
plébánost a pécsi püspök a szekszárdi állami j 
főgimnáziumhoz, polgári fiú- és leányiskolához 
a hittani vizsgákra püspöki biztossá nevezte ki. |

— Ág. ev. értekezlet. Áldozó csütörtö- 
I kön volt a helybeli iskolák ág. ev. növendé- 
; keinek confirmácziója a főgimnázium disz- 
i termében. Reichert Gyula kistormási ág. ev. 
I lelkész és szekszárdi hitoktató hatásos be­

szédet intézett a növendékekhez s aztán ki­
osztotta az úrvacsorát. Ez alkalommal fel­
nőttek is, kivált a helybeli intelligenczia köré­
ből, szép számmal járultak az Ur asztalához. 
Isteni tisztelet után Horváth Sándor paksi 
lelkész és egyházmegyei főesperes a kerületi 
püspök megbízásából értekezletet tartott a 
helybeli ág. ev. hívekkel a czélból, hogy 
megállapítsa, vájjon inegvalósitható-e a püs­
pök abbeli terve, hogy Szekszárdon missiói 
lelkész! állás szerveztessék. Az értekezlet a 
tervet nem tartotta kivihetetlennek, ha a 
kerület jelentékeny segélyt ad e czélra, s 
Hazslinszky Géza törvényszéki elnök elnök­
lete alatt egy szervező bizottságot alakí­
tott az ügy tanulmányozására. Az értekezle­
ten vagy 40-en vettek részt, többnyire hiva­
talnokok és iparosok.

— Pályázat a szekszárdi kir. ügyészi 
állásra. A Krcsmarik Pál főügyész nyugdíjba 
vonulása folytán megürült ügyészi állásra 
a pécsi kir főügyész 2 heti határidővel a 
pályázatot kiirta.

— Wosinsky utódja. A szekszárdi bel­
városi plébániára a pályázati határidő lejárt 
s a püspök megtette a jelölést. Mint jó for­
rásból értesülünk, első helyen dr. Feni Fe­
rencz szentszéki ülnök, újvárosi plébános 
van jelölve. Örömmel közöljük e hirt.

Hivatalvizsgálat. Dr. Eelber Arthur 
pécsi kir. főügyész a szekszárdi kir. ügyész­
séget és kir törvényszéki fogházat 1907. 
május 8, 9, és 10-én megvizsgálta s a ta­
pasztalt rend és pontosságért teljes megelé­
gedését fejezte ki.

— Wosinsky és az Archeológiái Értesítő.
Az Arch. Ért. XX\rII. köt 2. számában a 
következőképen búcsúztatja el Wosinskyl: 
„Wosinsky Mór, szegzárdi apát, a tolname­
gyei muzeum alapitója és a vidéki múzeu­
mok állami főfelügyelője f. é. febr. 22-én 5» 
éves korában mindnyájunk nagy szomorúsá­
gára, rövid betegség után meghalt. A köz­
ügy benne áldozatkész tényezőt, tudományunk 
szorgalmas munkatársat gyászol. Emlékét 
megőrzi a szegzárd' muzeum és irodalmi mü­
veinek gazdag ( ! sic ! ) sora. Nyugodjék bé­
kével.“ — Ez az egész. Wosinsky az Arch. 
Értesítőnek egy negyedszázadon keresztül 
munkatársa volt, már csak ezért is megér­
demelte volna, hogy egy kissé több jóaka­
rattal méltassa munkásságát az az Arch. 
Értesítő, mely következetesen soha sem vett 
tudomást Wosinsky megjelent müveiről. Le­
het, hogy az Arch. Értesítőnek nincs elég 
helye atya, hogy az elhunyt régészekkel bő­
vebben foglalkozzék, s az is lehet, hogy az 
Arch. Értesítő Wosinskyt sokkal jelenték­
telenebb embernek tartja, semhogy érdemes 
volna róla többet irni. Végtére is nem szál­
lónk pöi'be az Arch. Értesítő Ízlésével, amely 
valószínűleg nem lesz befolyással arra, hogy 
XV osinsky emléke megörökittessék, s Wosinsky t 
sem fogja békés nyugodalmában háborgatni.

— Jutalom adóbehajtásért. Tolnavár- 
megye alispánja Szűcs Ferencz szekszárdi 
városi nyilvántartónak az útadók sikeres 
behajtásáért 100 kor. jutalmat utalványozott.

— Automobil forgalom Dunaföldvár és 
Pécs között. Életrevaló terv közeledik a meg­
valósulás félé, mely vasutinizériánkat volna 
hivatva megszüntetni. Bonyhádi tervek sze­
rint Dunafüldvárról Paks, Tolna, Szekszárd, 
Bonyhádon keresztül Pécsig állandó automo­
bil közlekedés létesülne naponként 3—4 me­
nettel. Ha figyelembe vesszük, hogy például 
Szekszárdi-ól az eddigi 9 óra helyett fele 
költséggel körülbelül 2 óra alatt érnénk Pécsre, 
a vállalatnak sikert jósolhatunk.

— Tanító urak szives figyelmébe. Vizsga­
lapok finom famentes papiion 100 darabon- 
kínt 1 korona 20 fillérért kaphatók Báltér 
János könyv és papirkereskedésében Szek­
szárd, Kaszinó-bazár.

— Levágta a lábát a mozdony. Lndvigh 
Gyulának, a vasutak teljhatalmú elnök-igaz­
gatójának fényes elégtételt nyújtott a mi 
vonatunk f. hó 9-én. Azon panaszkodunk,
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hogy lassú a vonatok járása, támadjuk őrnél tó 
ságát és ime bebizonyult, bogy a vonatunk 
még el is tud gázolni valakit, ha akar. 
A Decsről Sárpilis felé száguldó viczinálisunk 
Kis Ferenez nevezetű 3 éves czigány gyer­
meket elütötte és egyik lábfejét levágta. Mi­
nek meggyorsítani a közlekedést, mikor igy 
is baleset történik ?

— Öngyilkosság. Iiartók János, 51 éves 
árva széki hivatalszolga folyó hó 5-én Szekszár- 
don, kisbödői lakásán felakasztotta magát.

—- Vizbefult. Német Mód Katalin pincze- 
helyi lakos a vasúti pályatesten ballagott. A 
70 éves anyóka későn vette észre a közeledő 
vonatot s az elől oly szerenszétlenül ugrott el, 
hogy beleesett a Kapósnak a töltés lábánál 
hömpölygő hullámai közé. A vonatot rögtön 
megállitoták, hogy a szerencsétlenül jártnak 
segítségére legyenek, de már csak holttestét 
húzták ki a vízből.

— Részegen a másvilágra. Biczi György, 
tamási-szőlőhegyi lakosnak folyó hó 2 án a 
tamási i főszolgabírói hivatalban volt valami 
ügyes-bajos dolga, amit elvégezvén befordult, 
a hivatallal szemben levő „Farkas“-csárdába, 
ahol regölyi napszámos munkások iddogáltak. 
Úgy látszik nagyon ízlett neki a Farkas 
bora, mert úgy délután 5 óra tájban alaposan 
elázva indult útnak az értejött feleségével, a 
a szőlőhegy felé. A Koppány csatorna mel­
lett vezető utón többen látták, amint felesége 
vezette haza felé. A csatornán átvezető hid 
mellett, amely már jó messze esik Tamásitól, 
Biczi György egyszerre eltűnt, beleesett a 
csatornába, felesége pedig elszaladt, állítólag 
segítséget keresni, mialatt Biczi belefult a 
csekély mélységű vízbe. A nyomozás meg­
indult, hogy vájjon nem bűntény forog-e fenn ?

— Az erdő titka. Az április havi köz- 
igazgatási bizottsági ülésen Pevczcl Dezső 
v. b. t. t. felhívta a közig, bizottság figyel­
mét arra, hogy egy, még a múlt év őszén eltűnt 
szekszárdi ember hulláját márczius hóban 
teljesen feloszlott állapotban találták meg 
a grábóczi határban fekvő erdőben. A vizs­
gálatot egy rendőrbiztos és az orvos ejtette 
meg. A hulla mellett egy ticzkóval átlőtt 
kalap volt és a lövés hatását egy es faágakon 
is lehetett látni, s igy nagyon valószínű volt, 
hogy bűntény forgott fenn. Azonban mindez 
a vizsgálatról vezetett jegyzőkönyvben nem 
volt megemlítve, s igy a hullát akadálytala­
nul eltemették. Perczel Dezső felszólalása 
alapján az ügy bonezvizsgálat tárgyává té­
teléit és a hullát most exhumálták. A tör­
vényszéki orvosi vizsgálat minden kétséget 
kizárólag megállapította, hogy az illető egy 
a koponyát ért lövés következtében halt meg.

Békenap az iskolákban. A közokta­
tásügyi miniszter elrendelte, hogy minden év 
május 18-án, az I. hágai békekonferenczia 
megnyitásának napján, minden iskolában leg 
alább egy órát a tanítók a béke eszméjének 
szenteljenek.

Uj tüzifatelep Pakson. Deutsch Áb­
rahám, Lőwi Aladár paksi lakosok engedélyt 
nyertek egy tüzifatelep létesítésére.

Póruljárt zsebmetsző. A hétfői 
szekszárdi vásáron Horváth Kálmán lóhaj 
csár rajtvesztett a mellékfoglalkozásképen 
űzött zsebmetszésen. Posta György szekszárdi 
földműves zsebéből kilopta ennek 620 kor. 
pénzét. A tulajdonos ezt észrevette, mire a 
tolvajt a vásározók alaposan elverték, sót 
meglinehelik, ha a csendőrök a nép dühétől 
meg nem mentik.

— Orvosi körökben, már rég ismert 
tény, hogy a Ferenez József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferenez József keserűvizet.

— Dunából kifogott hulla. Pakson, f. 
hó 5-én, d. u. 5 órakor, a dunai alsórévnél 
Zacsovits Gyula 16 éves, állítólag budapesti 
újságárus hulláját fogta ki a Dunából ifjú 
Hatász Mihály paksi lakos. Orvos rendőri 
vélemény szerint a hullán külerőszak nyoma 
látszott ' és igy a halált nem vizbefulladás 
okozhatta.

— A tiidövész gyógyszeréül a bükkfa- 
kátrány készítmények teljes joggal régi jó 
hírnévnek örvendenek. Ezen készítmények a 
'legkülönbözőbb alakban használtatnak, melyek

között legjobb a „Sirolin-Roche“, miután ez 
hatásos, ingernélküli és mindenek előtt igen 
jóizü. Kapható minden gyógyszertárban.

— Országos vásár Pakson. A paksi 
májusi országos vásár folyó hó 13-án és 
14-én lesz.

— Népgyülés Pakson. A Paks és paks- 
vidéki keresztény munkások egyesülete e hó 
12-én délután 4 órakor a Széclienyi-téren 
nyilvános népgyülést tart. A népgyülés hi­
vatalos szónoka a kér. szocziális egyesületek 
országos szövetségének kiküldötte Szalánczy 
Andor lesz. A népgyülés tárgya: 1. A szo- 
czializmus ismertetése; 2. A szervezkedés
haszna és czélja ; 3. Mit akarnak a keresz­
tény szoczialisták; 4. A keresztény szoczi- 
alizmus ellensége-e a gazdagoknak ? A nép­
gyülést Rassovszky Julián főszolgabíró en­
gedélyezte.

— Vásár. A hétfőn tartott szekszárdi 
országos vásár a kisebb forgalmú vásárok 
közé tartozott. Eladtak 329 lovat és 574 
szarvasmarhát, sertéseket tilos volt felhajtani.

— Bezárt iskola. A szakadáti r. kath. 
iskola a tankötelesek betegsége miatt be­
záratott.

— Menedékházvezetönö választás. A
majosi községi nyári menedékházvezetőnői 
állomásra Horváth Györgyné választatott 
meg.

— Elfogott tolvaj. Horváth Szabó Anna 
szekszárdi születésű hajadont, akit a pécsi 
kir. törvényszék lopás miatt köröztet, folyó 
hó 8-án elfogta a helybeli csendőrség és a 
szekszárdi kir. ügyészségnek átadta.

— Baleset. Bejárta a fővárosi lapokat 
az a hir, hogy Téry Endre joghallgató, özv. 
Téry Emilné hőgyészi lakos fia öngyilkossági 
szándékból a villanyos elé vetette magát, 
mert szerelmes volt egy urileányba, akinek 
szülei azonban a fiatalok egymás iránti von­
zalmát a pályája kezdetén levő Téry fiatal­
sága miatt ellenezték. Legilletékesebb hely­
ről azon értesítést vettük, hogy nem öngyil­
kossági szándékból, hanem balesetből került 
Tért] Endre a villanyos elé és nem halálo­
san sérült meg, hanem arczán és lábán szen­
vedett csak sérülést.

— Garázdálkodó katonák. Boric István, 
Iíranjác Tamó és Perisa Mátyás tolnai uh 
lánusok többet szedvén be a jóból, feltámadt 
bennük a virtus és oldalfegyvérükkel Fich- 
tel T. konyhájában az edényeket ellenségnek 
nézvén, aprítani kezdették. Midőn a rendőrök 
meg akarták fékezni őket, Hoffmann János 
rendőrt könnyebben, Zsidó Jánost pedig 
súlyosan megsértették. A járőr a garázdál- 
k odók at letartóztatta és a katonai parancs­
nokságnak átadta.

— Szerencsétlenség. Halálos végű 
szerencsétlenség történt múlt hétfőn, a duna- 
földvári országúton. Kovács István előszállás! 
lakos egy kocsi fát szállított be Dunaföldvárra. 
Közben elaludt, lebukott a kocsiról, mely 
keresztül ment rajta. A szerencsétlen ember 
oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy azokba 
bele halt.

— Elfogott vasutipénztár tolvajok. A
nagydorogi vasúti állomás kassza betörőit a 
nagydorogi csendőrség elfogta. A betörést 
Lázár András, Kolompár Mária és Lázár 
Anna nagydorogi kóbor czigányok 4 más , 
idegen kóbor czigány társaságában követték 
el. A letartóztatott czigányokat a csendőrség 
a szekszárdi kir. ügyészségnek adja át.

Muzeum, közintézetek ügyei.

Ajándék a múzeumnak. Bocskár Fe­
rencs alsónyéki rektor 4 drb bronzkori edény­
töredéket, 1 kötet könyvet és 2 darab bár­
sony papucsot, Goltivald Pál 2 drb lakatot, 
egy amerikai kulcsot, 1 drb kőzetet, 1 drb 
sarokmértéket ajándékozott a múzeumnak.

EGYHÁZI ÜGYEK.
Hitközségi tanácsülés. A szekszárdi 

r. k. hitközségi tanács és iskolaszék folyó 
hó 9-én dr. Fent Ferenez elnöklete alatt 
ülést tartott. Jegyzőkönyv hitelesítőkul

felkérték Janosits Károlyt és Nagy Györgyöt. 
A tanácstagok választásáról, úgy a tanács 
megalakulásáról felvett jegyzőkönyveket jó­
váhagyó püspöki leiratot tudomásul vették. 
A bátaszéki utczai iskola építésére uj árlejtés 
hirdetnek, úgy a berendezés szállítására is. 
Az újvárosi iskolánál szükséges átalakítási 
munkák elkészíttetésével az elnök megbizatott. 
Dőry Pál indítványára kimondották, hogy a 
pénztár 1A évenkint 2—2 tag jelenlétében 
megvizsgálandó. Kálmán Károly tanítónak 
fajárandóság ügyben beadott kérvényét, mint 
az uradalomhoz intzettet, beküldeni határoz­
ták. Jártas Róza tanítónő ügyét dr. Fent 
Ferenez, Janosits Károly, Nagy György és 
Horváth Ignácz tagokból álló bizottságnak 
kiadták. Templom- és iskolaszolgának Meíter 
Györgyöt alkalmazták.

A tamási! róm. kath. hitközség kép­
viselőtestületének megalakulása. A tamásii 
róm. kath. hitközség ügyeit önkormányzati 
alapszabályai alapján a 100 tagból álló kép­
viselőtestület és ennek kebeléből választott 
iskolaszék és választmány intézi. A képviselő- 
testület 3 éves mandátuma már január havá­
ban letelt és ugyanakkor a választás is meg­
történt, de a választás eredményével meg 
nem elégedő polgártársak felebbezéssel éltek 
és igy húzódott ily késői időre a megalaku­
lás. Május 2-ára hívta egybe az uj képviselő- 
testületi tagokat Mozolányi István plébános, 
mint egyházi elnök, ki a megválasztott kép­
viselők igazolása után a képviselőtestületet 
megalakultunk nyilvánította. Isten dicséreté­
vel és a tagok üdvözlésével kezdette meg 
elnöki megnyitó beszédét és figyelmeztette a 
képviselőtestületi tagokat jogaikra és köte­
lességeikre, kéri a régebbi tagokat, hogy a 
múltban tapasztalt önzetlen odaadásukkal, a 
jobb ügyhöz illő módon ezentulra is a hit­
község javán munkálkodjanak és minden 
személyeskedéstől menten, csak az igaz ügyet 
szolgálják. Választásra kerülvén a sor, világi 
elnöknek dr. Friihwirtli Jenő, köztiszteletben 
álló ügyvédet választotta meg a képviselő- 
testület, kit ezúttal ezen kitüntető bizalom 
negyedízben ért. Jegyzőnek Kindl Vilmos 
tanítót, gondnoknak pedig, minthogy Fiola 
József volt gondnok a terhes gondnoki állást 
csekély 320 korona fizetésért el nem vállalta, 
Szabó P. Istvánt választották meg. Fiola 
József érdemeiről Kaszás József, valamint 
(Igenis István id. képviselőtestületi tagok 
emlékeztek meg. Indítványukra Fiola 12 évi 
működésének méltatása jegyzőkönyvileg örö- 
kittetett meg és fáradságot nem ismerő tevé­
kenységéért s kötelességének lelkiismeretes 
teljesítéséért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz­
tak. Az indítványokhoz az egyházi elnök is 
örömmel hozzájárult, annál is inkább, mert 
most az elismerés olyan egyénre háramlik, 
ki hosszú, fáradságos működésével, pontos­
ságával és hűségével a hitközség erdekeit 
mindenkor hiven szolgálta. Az iskolaszék 
egyházi elnöke Mozolányi István plébános. 
Világi elnöke Friihwirtli Jenő dr., jegyzője 
Kindl Vilmos tantestületi megbízott lett. 
Rendes tagok: Tóth József, Tóth István ifj., 
Kaszás József, Gyeney István, Oldali Péter, 
Simon György, Lakatos Imre, Szabó Péter, 
Papp István, Ny. Molnár István, Berta 
János és Ling János.

x—y.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
— Közgyűlés. A szekszárdi rom. kath. 

ovoda gyermekmenhely egylet l)őry Pálné 
elnöklete alatt folyó évi május hó 12-én, 
délután 3 órakor, a r. k. ovoda helyiségében 
tartja közgyűlését. Tárgy: 1. Az 1906. évi
számadás és 1907 évi költség előirányzat 
előterjesztése 2. Tisztujitás 3. Egyéb indít­
ványok.

— A „Szekszárd-Tolnamegyei Nöegylet“
özv. Sass Istvánná elnöklete alat t. é. május 
12-én d. u. 4 órakor a róm. kath. ovoda 
nagytermében tartja tisztújító közgyűlését. 
Tárgysorozat: 1. Titkári jelentés. 2. Jegyző­
könyv felolvasása. 3. A múlt évi számadások 
előterjesztése. 4. A jövő évi költségvetés 
megállapítása. 5. Esetleges indítványok 6. 
Tisztujitás. Ha a közgyűlés nem volna liatá-
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TANÜGYI HÍREK.

Tolnavármégye közigazgatási bizottsága 
f. hó 8-án tartotta rendes havi ülését, me­
lyen Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tan­
felügyelő a következő havi jelentést terjesz­
tette elő:

Április havában 64 tanteremben 44 
iskolát és 4 óvóintézetet látogatott meg.

Továbbá résztvett Dombovárott az ál­
lami iskolában lévő igazgatói lakásnak két 
tanteremmé való átalakithatási tárgyalásán.

Az iskolákban és óvodákban elért ered­
ményt jó és elégségesnek minősítheti.

A tapasztalt kisebb mérvű hiányok 
megszüntetése iránt saját hatásköréhen már 
intézkedett, a gindlicsalád—alsótengelicz- 
pusztai magán, a gindlicsalád—kistengelicz- 
pusztai községi és a Pakshoz tartozó gyapa és 
cseresnyés-pusztai községi iskolánál tapasz­
talt nagyobb mérvű hiányokat azonban ez 
alkalommal külön előadói ivén terjesztette a 
bizottság elé, kérve a hiányok megszüntetése 
iránt a szükséges intézkedést.

Az egyes előterjesztett ügydarabok kö­
zül a főbbek a következők voltak :

Az alsóteugeliczi, kistengeliczi, cseres­
nyés! és gyapai iskolák hiányainak megszün- 
tetesére az iskolafenntartók felhivattak.

A miszlai községi nyári menedékházve­
zetőnői állomásra Varga Józsefné, szül. Bo- 
ross Erzsébet képesített dajka választatott 
meg. A bizottság a választást jóváhagyta.

A dombóvári állami elemi iskolánál a 
6 és 7-dik tanterem felépítése elrendeltetett. 
A terv és költségvetés elkészítésére a főszol­
gabíró utasittatott.

A bonyhádi ág. ev. egyházközség a 
IV-ik tantermet ez évben felépitteti.

Czikó, Szakadát, Keszőhidegkut és 
Diósberény község elöljáróságát utasította a 
bizottság, hogy a nyári menedékházvezetőnői 
állomást e nyáron okvetlen töltse be.

Szálka község a nyári menedékliáz 1907. 
évi szükségleteinek fedezésére 90 korona 
korona államsegélyt nyert. Ezen intézkedés­
ről a bizottság az említett község elöljáróságát 
azzal értesítette, hogy az állomást sürgősen 
töltse be.

A tamási-i rk. iskola fejlesztésére 1 
évi időhaladék engedélyeztetett.

A simontornyai izr. hitközség korpót- 
lékért, a pinczehelyi rk. iskolaszék pedig az 
osztálytanító fizetésének kiegészítésére állam­
segélyért folyamodott. E kérvényeket a bi­
zottság pártolólag terjesztette fel a közokta­
tásügyi miniszterhez.

A görbői izr.
az épülete nem jó, a közoktatásügyi minisz­
ternél javaslatba hozatott.

A dombóvári áll. iskola udvara kéri 
léséről
főszolgabíró felhivatott.

A duzsi rk. iskolaszék a Il-ik tante­
remnek még ez évben való felépítésére kö 
teleztetett, illetve ez ügyben az egyházme­
gyei főhatóság megkerestetett.

iskola megintése, mivel

terv és költségvetés elkészítésére a

Iskolalátogatás, hlúrián Ambrus szak­
iskolai felügyelő f. hó o-én szakfelügyelői 
szempontból megvizsgálta a bátaszéki és 
bonyhádi iparostanoncziskolát.

Iskoiavizsgálás. Tihanyi Domokos kir. 
tanácsos, tanfelügyelő e héten megvizsgálta 
a tolnai iskolákat és óvóintézeteket.

Iskola bezárása. A Simonmajor—Kaj- 
mád pusztai községi iskola a gyermekek 
között fellépett járványos betegség miatt ha­
tóságilag bezáratott.

Tanszerek az állami és községi isko­
lákban csakis hazai készítményekből szerez­
hetők be. A közoktatásügyi miniszternek 
8886/1907-es számú rendelete.

Kinevezés. Pmkeczer Károly mórágyi 
ev. ref. tanító a felsőnémedi-i állami iskolá­
hoz neveztetett ki tanítónak.

KÖZÉRDEK

rozatképes, úgy az f. é. május hó 19-én 3 
órakor, újabb meghívó kibocsájtása nélkül 
fog megtartani.

GAZDASÁG.

A közigazgatási bizottság tanügyi ha­
tározatai.

— A tolnamegyei gazdasági egyesület
igazgató választmánya 1907. május hó 17-én 
(pénteken) délelőtt 9 órakor Szekszárdon, a 
vármegyei székház kis tanácstermében ülést 
tart. Tárgy: 1. A íöldmivelésügyi m. kir. mi­
nisztérium véleményt kíván Szekszárd r. t. 
város vásárrendtartási szabályzatáról; 2. Az 
Omge, a pozsonymegyei, a hontmegyei és a 
barsmegyei gazdasági egyesületek átiratai a 
cselédtörvényjavaslat ügyében ; 3. A hontvár- 
megyei gazdasági egyesület átirata gazda- 
szövetség szervezése ügyében ; 4. A Magyar 
Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos Egye­
sületének átirata a gazdatiszti törvény reví­
ziója ügyében ; 5 A veszprémvármegyei gaz­
dasági egyesület átirata a katonai remonda 
lovak vételárának felemelése ügyében ; 6. A 
folyó évi telién- és üsződijazások előkészí­
tése; 7. Jelentés a Gazdák Biztositó Szö­
vetkezetének vezérképviseletéről; 8. Időköz­
ben beérkező ügyek és indítványok.

Szénkénegezők figyelmébe. A Szek­
szárd város körzetéhez tartozó Báta, Alsó­
nyék, Mözs, Bátaszák, Tolna, Decs, Úcsény, 
Fadd, Harcz és Zomba községek érdekelt 
szőlősgazdáit figyelmeztetjük, hogy nyári és 
őszi szénkéneg szükségleteiket a szekszárdi 
szol. és borászati felügyelőségnél f. hó 15-ig 
jelentsék be, amennyiben jövőben csak azok 
kaphatnak szénkéneget, akik azt a jelzett 
határidőn belül előjegyeztették.

Eladó vessző a Szekszárd városi sző­
lőt elepeu. A Szekszárd városi szőlőtelepen 
I. és II. oszt. sima Riparia Portalis és I. 
oszt. sima Rup. Monticola vesszőt 12 kor., 
illetve 6 kor. árban azok is kaphatnak, akik 
nem jegyeztették elő az ősz folyamán vessző 
szükségleteiket.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A belvárosi rk. templomban lévő Mária - 
szobor mellett van két igen csinos 5—5 ágú 
ezüst gyertyatartó. Az ágak azonban oly 
rossz állásúak, hogy a gyertyák folyton csö­
pögnek, hogy ne mondjuk folynak, és ezért 
a közelben lévő gyóntatószék és imazsámoly 
térdeplője és a padló is csúnyán össze van­
nak piszkitva, ami sehogy sem válik szép 
templomunk díszére. Ha pedig valaki a gyer­
tyatartók alá áll, akkor ruháján viszi el az 
alapos nyomokat!

Váljon nem lehetne ezen valami módon 
segíteni ? !

Hivő.

* E rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősség azonban a beküldőt
terheli.

1907 május 11.

HIRDETÉSEK.

Tolnán, az Adler György-féle 
vendéglőben egy jókarban lévő

sörkészülék
légnyomással és egy jégszekrény 
olcsón eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál. 3—3

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

urhölgyek becses tudomására hozni, 
hogy a főváros egyik elsőrangú fodrász- 
szalonjában elsajátított

mindennemű divatos fésülést,
alkalmi- és házi frizurákat

a legjutányosabb árban készítek.
El vállalok továbbá kézápolást 

(manikörzés) is.
Szives pártfogást kérve maradtam 

kiváló tisztelettel
2—3

Steiner Rózsika
Vásártér, a gimnáziummal szemben.

Üzlet áthelyezés.
Üzletemet, május hó 15-én 

saját házamba, a volt Gold- 
berger-féle házba, a Garay-téren levő 
volt Krammer-féle könyvkereskedés 
helyiségébe helyezem át, s teljesen 
modernül rendezem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, bogy a legkényesebb Ízlé­
seket, is kielégíthessem.

Schulz Gusztáv
ékszerész és (írás 6—15

Szesszé, rd_o:n-
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Árlejtés! hirdetmény.
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Az első hirdetés eredménytelensége következtében a szekszárdi 
bátaszéki-utozsii iskolánál két tanterem és szolgai lakás 
építésére újra pályázat hirdettetik. Előirányzati összeg 10940 kor. 
87 fill Pályázati határidő 1307 junius 2.

Ajánlatok a szekszárd-ujvárCsi plébánia hivatalnál nyújtandók 
be, melyek közül a hitk. tanács szabadon választ, esetleg mind 
visszautasitja.

Az építési terv és költségvetés a hitközségi pénztári helyiségben 
(belv. rk. iskola) hétköznapokon délelőtt 8 —12 óráig, délután 2—4 
óráig megtekinthető.

Szekszárd, 1907 május 10.
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KÖZÉRDEK

Szekszárd r. t. varos polgarmesteretol

1907. május 11.

Bedeg és Magyarkér községek betétszerkesztő 
bizottságától.

3. sz.
Biz. 1907.

Hirdetmény.
Bedeg és Magyarkér község telek­

könyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt 
bizottság közhírré teszi, hogy az 1886 : XXIX., 
1889 : XXXVIII. és az 1891 : XVI. t.-czik- 
kekben előirt helyszíni eljárás végett és pedig 
egyelőre csupán az azonosító 1907 évi május 
hó 16. napján az azonosítás befejezte után 
pedig a bizottság a községben megjeienend.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 1886 : XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai 
és az 1889: XXXVÍII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. 
§-ai 'értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedés ked­
vezményétől is elesnek ;

3. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánitása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Kelt Tamásiban, 1907 évi április 22-én.

Kardos Herman.
s. tkönyvvezető.

Dávid Samu,
kir. albiró.

DEBULAYIMR mS

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

4Fntifli

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 18_2t 
takarék tűzhelyekben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitúra 1000 írt, 
egy 2 ló erejű gőzmotor 300 írtért eladó.

' «jnyirtWjlH Mu• Wk.

3298. sz.
1907.

Áplejtési hirdetmény.
Szekszárd r. t. város polgármestere a közigazgatási bizottság 

f. é. 1180. sz. határozata folytán ezennel közkirré teszi, hogy az 
újvárosi állandó menedékház felépítése, illetve elkészítése

folyó évi május hó 22-én d. e. 10 órakor
Ilii.

Felhivatnak a vállalkozni kívánók, hogy a 14113 koronában 
előirányzott költségek 10%-ának megfelelő' bánatpénzzel ellátott zárt 
írásbeli ajánlataikat a fent kitett idó're a polgármesteri hivatalnál 
nyújtsák be.

A részletes feltételek a polgármesteri hivatalnál a hivatalos 
órák alatt betekinthetők.

Szekszárd, 1907 április 29.

Dr. Hiding A dám
polgármester.
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A világ legjobb cséplökészletei. 

Teljes jótállás kitűnő cséplésért.
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Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

112 díjjal kitüntetve!

A világ legegyszerűbb és leg- j ■ ■ 
tökéletesebb IS

motorcséplőkészleteit |
valamint a legtökéletesebb benzin-, lg 

petrolin-, ásványolaj-motorokat ígj
ajánlja teljes jótállás mellett leg- jK 
jutányosabb árban 3—5 évi rész- Äj 
letfizetésve: ül

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.
Csak ezen telepen szerezhetők he a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
és villanyos gyújtása benzinlokomobil cséplökészletek.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő ezéghez. 1—10

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

Kállay Motortelep Budapest, Nagymező-utcza 43.
Árjegyzék iugyen és bérmentve küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.

E 658. sz. 
1907.
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Hirdetmény. j
A község képviselőtestületének 4/907. sz. a. hozott határozata f 

alapján az alulirt községi elöljáróság kihirdeti, hogy a község hatá- j^j 
rában gyakorolható

vadászati jog
19U7. évi július hó 1. napjától 1913. évi június hó 30-ig terjedő -^1 
6 évre f. évi junius hó 23-án d. u. 3 órakor a községházában nyil­
vános árverésen bérbeadatik. Árverezni szándékozók 20 korona bánat­
pénzt tartoznak az árverést megelőzőleg letenni.

Egyéb feltételek ismertetésével a jegyzői iroda szolgál.
Kelt Nagyszékely ben, 1907. évi május hó 6-án.

A községi elöljáróság.
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Ideális arcz-cvóme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIÁNA ARCZKENÖCS
szeplú, májfolt és mindennemű are- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szanoan 70 fillér.

iyt)7. május 11.közérdek

mm
A decsi hegyen (aranydombj 

tíz katasztrális hold elsőrendű, kittinő
bort termő

szőlőtelep

Kapható:
Szeghy Sándor gyógyszertárá­

ban Szekszárdon. u-5-2

szép úri és vinczellér lakással, hatal­
mas pineze felszereléssel igen kedvező 
feltételek mellett szabad kézből eladó. 

Felvilágosítással szolgál: MikeCZ

HIRDETMÉNY!

CnHro C7ol^c7Qrrl nón7Íinwin3 7n9tncán
UHUI \J VM.Vmn.MI xmj |JV/I *w v/»y .

A Széchenyi utczában, 1085-ös 
házszám alatt egy három szobás ud­
vari lakás kiadó. Értekezhetni: Lapunk 

szerkesztőjénél.

Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez-

Bel- és külföldi kőszén.meny.

Felvágott SS tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű gyertyánfa

lO kilótól kilója 3 fillér, métermázsánként 
2 korona 80 filer, továbbá mindennemű 
hasáb , úgyszintén dorong-tűzifa jutányos 
árban, saját telepemen, a vasúti indó- 

liázzal szemben kapható. 
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán.

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és széukereskedö

SZEKSZARDO 8-10

A Styria- és
Demokrata- kerékpárok
az elsők között is elsők. K“ Két évi jótállás. -^>jj

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségit kerékpárgummikból nagy raktár.

Nagy javitó-mühely. RUCH-motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MULLER TESTVEREK
varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

Szekszáid, -“toa/záir..
______________  __________ ______ ______ 19—25

Ha köszvényben, reumában, ischias- 
ban szenved,

vegyen egy üveg

Dr. Fiesch-féle köszvény-szeszt,
mely csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható :

Dr. FLESCH E. M.
„Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára ö kor. 3 kis, 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.

Manhold Kálmán Kula
Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
jolánföldi szölöoltvány és kertészeti bérle­

tén tavaszi szállításra kapható:

Farsangra

1. Szokvány minőségű, minden alanyon faj­
tisztán, sima és gyökeres zöldojtvány.

2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. Alma, körte, barack és kajszin fák 1, 2,3 

éves ojtváuyok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia és Maciura Aurentiaca élősövény, 

a melynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak elleutáll. Kívánatra név- és árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhold Kálmán nagybérlő.

és egyéb alkalmakra készítek tánczrendeket 
olcsó, közép és egész fnom minőségben, min­
den színben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv- 
zsinórzatokat egész és félselyemben és pamut­
ban, minden fajtában. Legelőkelőbb referen­
ciák. Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest Vili, Roinbach-u 3.

Eötvös Lajos és Társai

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
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föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdöi 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, ficzamodásokuál, fülfájás és fülzugás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:
Bállá Sándor ayógyszertára Hódmezö- odiiour vásárhely, Kossuth-tév.
Ara egy üvegnek 2 korona — Próbaüveg 1 kor. 
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve.

Vigyá e Egy próbadoboz mindent bizonyít, 
■ Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

Hajeltávolitó ! Hölgyek figyelmébe !
• Szemet' amerikai újdonság az arcz bármely részén 
és a karon a szőr-kinüvéseket kfiunyii kezeléssel pár 
perez alatt gyökerestül eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással discrete» kiVd 10 korona utánvéttel 
magyarországi kizárólagos főraktárából Soós Károly, 

Marosvásárhely.

kereskedelmi kertészete és magkereskedése 
Tárcái (Zemplénmegye.)

1000 drb Gleditschia csemete . . .4
1000 „ 2 éves akácz-csemete . 10 és 15
1000 „ 1 „ „ 4—6 és 1(3
1000 „ vadalma csemete . . 12 és 20
1000 „ vadkörte csemete . 14 és 25
Nagyvirágu kerti diszszegfü tövek 10 drb V20 
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., 100 drb 35 
2 „ hónapos rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 35

Sikerült az Orsz. Poszfcókiv. Áruház­
nak (Budapest. Rottenhiller-utca 100 az.) 100 vég nagyon 
jó minőségit tartós fértiruha szövetet egy csődbe jutott pősz- 
tógyárostól potom áron megvenni. okból szétküld vidékre 
utánvéttel csak (> korona-írt egy teljes férfiöltönyre elegendő 
8 méter nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, barna 
és drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. 
A fenti céget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb arakon. — 160 oldalas 

főáijegyzékünk kívánatra bérmentve.

Legjobb mellékkereset
nők és családok részére. Egy helyen és egy háztai tásbanhiányozzék az eredeti „Styriai“ kötőgép, árjegyzék ingyen.

Kedvezi- fizetési feltételek.
Hlső STYRlRl kötögáp-gyár

magyarországi képviselete FOOL ,1. L. mügépész
Budapest, VI. Csengery-utca 54.

Szölőoltványok!
Hiányok pótlására : Két éves, száza 20 kor.
Telepítésre: Gyökeres zöldoltvány, ezre 160 kor., 

sima 90 kor. Fásoltvány I. 200 kor., ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mind Kiparia portalis alanyon, a legjobb és leg- 
bőtormőbb bor- és csemege fajokban. Hegyi bor leg­

olcsóbban. Árjegyzék ingyen.
Székely I. József, Gyöngyös.

Szekszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.
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